

企业用不着感谢政府

李万友 公务员

近日，赵克志书记来到贵阳代表团参加人大代表的讨论。老干妈陶华碧说感谢各级政府的关心支持，赵书记说，你不用感谢政府，这是他们应该做的，我们大家最应该感谢的是你陶华碧这样的纳税人、企业家，你直接解决那么多就业，带动那么多老百姓增收、提高生活水平，我们应该感谢你！（1月28日《贵州都市报》）

一来就感谢政府，明显给人一种雾水的感觉。其实，这是因为“老干妈”去年取得骄人的成绩——实现产值33.7亿人民币，纳税4.3亿人民币。而在陶华碧看来，这是与政府的关心支持密不可分的，应该好好感谢下政府。也就是说，这种感谢可以理解。

可说到这里，不禁想起了温总理“倒过来说谢谢”一事。数年前，温总理在哈尔滨察看松花江水体污染情况，到居民小区慰

问群众时，一位市民说：“我们的生活井井有条，社会秩序也很好。谢谢党和政府，把群众放在心里。”对此，温总理说，“你这话说倒过来说，应该是党和政府感谢你们，谢谢群众的理解、支持和配合。”

可喜的是，面对陶华碧突如其来感谢，赵书记也像温总理一样“倒过来说谢谢”。这是再好不过的，说明温总理的“倒过来说谢谢”已根植于官员们的心中了。

不过，我倒觉得，政府本就是为企业和老百姓服务的，关心支持企业理所当然，实质上也是职责所在。对企业而言，没必要也不能“言谢”。换个角度看问题，即便是政府帮助老百姓解决了大大小小的问题，对于老百姓，也没必要感谢政府。

说白了，之所以出现企业或老百姓动辄就感谢政府的现象，是因为认知上的偏差：一旦企业得到政府的关心支持，老百姓的问题得到解决，就会“感谢政府”。但这都

是“感谢”的颠倒，也容易给群众造成错觉：政府部门按职责帮自己做事，自己就得“求着、捧着、感谢着”，明显要不得。

但必须清醒地认识到，政府是“为人民服务”的政治组织，所做的一切工作——关心支持企业发展，帮助老百姓解决问题，建设公共设施等，都是政府的本分，是其应尽的义务。而政府为企业和老百姓服务，都离不开二者的配合与支持，最该说“感谢”的是政府部门，而不是企业或老百姓，何况，政府也没有理由接受企业和老百姓的“感谢”。相反，对企业也好，老百姓也罢，政府不关心支持和扶持，或者说做得不够好，那才是失职的表现，也应该为此承担相应的责任，而企业和公民也完全有权利对政府“问责”。

一言以蔽之，口口声声称转变政府职能，打造服务型政府，就应该多考虑自己的责任，少期望企业和老百姓的感谢声，进而多倒过来感谢。



漫画/胡丁

给公款吃喝“实名制”来点掌声

王捷 时评写手

在重庆市人大会议上，人大代表段茂兵称，重庆餐桌1年浪费44亿元，公款宴请等是主因。他建议由重庆市政府制定相应制度制约公款吃喝浪费，如：将政府官员的接待情况在机关内部公开，实行“实名制”。（1月28日中国新闻网）

实名制大家已经不陌生了。比如，网络实名制、菜刀实名制、火车票实名制、微博实名制等等，各种各样的实名制早已令人眼花缭乱，以至于有人惊呼：国人患上了“实名制依赖症”，离开了实名制就没有别的招了。尽管实名制饱受争议，可笔者认为之前的任何一种实名制都没有公款吃喝实名制给力。因此，应该给建议公款吃喝实名制的人大代表点个赞，以资鼓励。

当下从中央到地方都在提倡“厉行勤

俭节约”、“严禁超标准接待”，中央还出台了“八项规定”、“六项禁令”等倡导节约、严禁公款浪费的规则。中央的禁令一出，全国上下纷纷击掌叫好，直呼“八项规定”和“六项禁令”给力。然而，一些爱上了公款吃喝的人并没有因此变得规矩老实，有的人胡吃海喝玩起了潜伏和“躲猫猫”。

据媒体报道，虽然禁令出台之后，星级酒店和宾馆的生意冷了很多，可是一部分机关和企业把年会、宴请搬到了驻京办。据媒体暗访发现，甘肃、福建、河北、河南、内蒙古、四川等10余家省级驻京办餐厅，至少3日内餐厅的包间和宴会厅都已预订一空，“主要都是国企和政府部门的公务接待和年会”。（1月28日《新京报》）

公款吃喝搬到驻京办，足见公款吃喝“低调”了，也足见中央禁令的威力，不过当下仍然是，只要公款吃喝一开席，尽管

场面不及星级酒店豪华体面，而面对权贵谁也不敢造次，轻易得罪“重要”客人。于是餐桌上的“菜品、酒品、烟品”等仍然以显示主人的“热情、面子”和接待客人的“地位、重要”为主，有高达18000元一桌的菜品，有5400元一瓶的拉菲，有150元一包的真龙烟……“餐桌上的繁华”仍然是特权的象征和代表符号，因此“低调”的宴请仍然难掩公款吃喝的奢侈与浪费。

但是，如果公款吃喝实行实名制，每次花费的公款都一一对应登记好官员的名字，然后在机关内部公开，甚至向社会公开，看谁还敢以特权和职务为尊享吃海喝，看谁还敢显示自己对客人的“热情与尊重”。因为，实名制下谁吃得奢侈、谁浪费，都会成为舆论的靶子，吃不了的豪华“剩宴”真要“兜”着走了。如果真有这样的制度，怎能不令人叫好呢？

“疗效”才是医疗产品最好的广告

龙敏飞 媒体人

近日，有微博称，优卡丹和好娃娃小儿氨酚烷胺颗粒，被证明对儿童的肝肾毒性，“一岁内禁服，六岁内慎服”。26日，优卡丹官方微博回应，已修改产品说明书，一岁以下婴幼儿应禁食优卡丹。优卡丹代言人宋丹丹在微博称，如属实将道歉，且不管怎么，都“不会再代言任何药品类广告！”（1月27日《新京报》）

现实中，的确有一个很奇怪的逻辑，医疗产品一有问题，很多人总是想起代言的明星，然后对其进行质疑，赵忠祥、侯耀文等人皆遭遇了这样的尴尬，如今，因为优卡丹的问题，宋丹丹也被置于舆论风尖上，直到宋丹丹表示“不再代言医疗广告”，才得以完美转身。

笔者认为，名人代言医疗广告，其实是

无所谓的。毕竟，“明星代言”是没有原罪的，药品好不好，跟明星半毛钱关系都没有。

虽然明星代言可能会给人一些引导，但只要公众树立了正确的医疗观，再有名气的明星代言，都是白费力气的。所谓正确的医疗观，便是将药品代言与现实疗效区分开来，要知道，明星代言只是一起“收钱办事”的事情，自己在选择药品时，还应以“疗效”为第一选择，不能以明星代言为第一选择，要抛却“明星崇拜情结”，才可能选择最正确的药品。

此外，就“医疗广告”而言，必须厘清的是，广告毕竟只是广告，不能充当“说明书”的作用，也不是疗效的检测器。就医疗问题而言，绝不是明星代言所致，而是商家良心的丢失与监管“打酱油”所致，这两方面的“失范”才是问题的根源。医疗产品一出问题，就盯着代言的明星，放松对问

题厂家与问题监管的警惕，这必然是贻害无穷的。

此前，有多次禁播名人代言的医疗广告的传闻，这的确代表一种民意和呼声，却不够客观理性。正如广电总局任谦副司长所言：“名人代言医疗广告并不会被禁播，只是名人不能做证明式的医疗广告，也就是不能在医疗广告中为其疗效做证明。”这样的表态，无疑是理性客观的，也是我们理应秉承的一种态度，即在任何时刻、任何地点，都不应放弃对问题本源的追寻。

众所周知，对医疗产品而言，疗效才是最好的广告，任何的明星代言都不是，因为明星无法替代公众去体验产品的疗效。所以，一方面，我们不要迷信任何名人代言的医疗产品；另一方面，我们理应对有问题的厂家与监管问责，而不是拿代言的明星开刀。

“费坚强”背后是谁在撑腰？

王琦 职员

1月27日，广东人大代表林慧在审议时称，广深高速路况差，但收费一直高居全国前列。从2003年开始，就有人大代表呼吁解决问题，十年过去，仅从72元降到70元。林慧称，广深高速的收费堪称“费坚强”。（1月28日《深圳商报》）

广深高速的高收费问题一直饱受争议，更荣获“中国最赚钱公路”的美称，但是你说你的，我做我的，正所谓“收别人的费让别人说去吧。”广深高速在如此强大的压力下，似乎也做了“牺牲”和“屈服”。2012年6月广东省交通运输厅曾发布过全省统一收费标准，降低包括广深高速一期、广深高速等7条高速公路收费标准的文件，但是在众人奔走相告、欢呼雀跃的时候，人们惊奇的发现，收费从72元“降”到了74元。到了去年12月，广深高速又从74元调回到了70元。如此的屈服与牺牲，实在让我们叹为观止，惊呼“伤不起”。

“贷款修路，收费还贷”，这本是一项利国利民的政策，高速公路的迅速铺就，的确带给了人民诸多的方便与实惠，但是如果高速公路从为人民服务变成“吃人的老虎”，那就背离其本义了。畸高的“买路钱”，到底是维护公路运营必须付出的成

本，还是更多的让部分人中饱私囊？建高速公路就是为了连通各地，降低物流成本，拉动经济发展，如果物流成本都流向了高速公路，流向了部分私人的腰包，那“要想富先修路”，富的也只能是私人，而不是百姓。降低过路费，从大的方面说，是给车主减负，从大的方面说，降低了过高的物流成本，能进而降低物价，推动经济向前发展。

还贷总有年限，有的路还了二三十年，难道还没还完？违规收费达14.5亿元的郑州黄河公路大桥告诉我们，通过转让收费权等方式，想继续收费并不难。由此可见，收费乱、违规收费等现象多发，根源在于相关法规的不完善以及程序的不透明。尽快建立完善的法规，出台统一的收费标准，公开修路贷款数额及还贷年限可说是一个好办法，如果政府不能面面俱到实行监督，那么交给人民吧。相信每一个有车族，都会用他们雪亮的慧眼，把这高速收费看个清清楚楚、明明白白。

高铁“空跑” 春运的黑色幽默

范广阔 职员

樊先生发微博称，1月25日下午4点50分，他在北京南站购买去合肥的高铁商务座票，售票处告诉他没有票，但他托人买到票上车后，发现全车厢加他才三个人。列车马上到合肥时，商务车厢才五个人。樊先生还发了一张车厢内大部分是空座的图片。此事引发网友热议。（1月27日《新京报》）

一年一度的春运大幕已经开启，中国正式进入“春运时间”。当现在买票已经不叫买票，而是叫“抢票”的时候，火车票和运力资源的紧张程度可想而知。在这种情况下，开往春运的高铁上一节空荡荡的车厢，无疑是触目惊心的。

面对质疑，北京南站解释称这是因为客运服务员业务不熟练，错误操作导致回答不准确。先不说这样的解释是否站得住脚，但事实是不容争议的，那就是在春运车票一票难求的情况下，部分高铁商务车厢出现了乘客寥寥无几，列车几乎“空跑”的怪异现象。一方面是普通乘客一票难求，春运资源分外紧张，另一方面却是列车“空跑”，这样的反差，既让人想不通，又让人觉得格外不合理。

高铁商务车厢之所以乘客寥寥无几

，当然是因为票价太贵，买票的人太少。如果单纯从市场角度来看，这是一种正常的现象，是票价不同导致乘客出现自然分流的结果。但是从春运资源的充分利用，以及保障公众利益的角度来看，这种现象绝对是不正常的。既然普通车厢人满为患，大量的乘客连一张回家的站票都买不到，怎么能容忍商务车厢“空跑”？这样的资源浪费，铁路部门难道不觉得可惜吗？

这一方面说明商务车厢的票价实在太贵，以至于超过了绝大多数人的经济承受能力；另一方面也说明商务车厢设置的不合理，超过了真正的市场需要，供大于求了。这就很容易引起公众的质疑和争议：为什么铁路部门宁愿商务车厢出现“空跑”，也不愿意降低票价，以充分利用资源？为什么商务车厢出现了供大于求的现象，铁路部门也不愿意减少商务车厢的数量，把有限的运力资源用到刀刃上去？

也许依靠降低商务车厢的票价或者减少商务车厢的数量，无法从根本上改变春运一票难求，运力紧张的局面，但是至少可以减少资源的浪费，让更多的旅客顺利回家。更重要的是，可以让公众看到铁路部门解决春运难题的诚意和态度。

高铁盒饭背后的垄断生意经

江德斌 自由撰稿人

早在2011年底，铁道部明确要求：要保证旅客列车有2元以下矿泉水、15元以下盒饭等供应，且不得断供。但在部分高铁餐车上根本就买不到10元甚至15元的盒饭。乘务员一语点破玄机：有15元的方便面，你还会去买40元的盒饭吗？（1月29日《现代金报》）

只卖贵的，不卖对的。高铁盒饭深谙此道，焉能不赚大钱。虽说乘客根据自身消费条件，各有所需。但在高铁只提供高价盒饭之时，就等于变相剥夺了乘客的自由选择权。

高铁只卖高价盒饭的做法，乃是基于垄断所致。由于火车上的封闭性限制，盒饭就是独门生意，理论上而言，在没有竞争的情况下，想卖多高都可以。

火车上的盒饭普遍卖得贵，不仅仅是高铁独有现象，其他型号的列车也是如此。仅就性价比而言，火车盒饭既不实惠，也不美味，鲜有人发自内心称赞，绝大部分乘客是出于无奈，被迫选择购买。说实话，火车盒饭就那点配菜，还不如方便面吃的舒心，这也是很多乘客宁肯自己带方便面，也不愿意吃火车盒饭的原因。

令人奇怪的是，在每条高铁线路开通之时，总将丰富多样的菜肴当做宣传重点，似乎天南海北的美味佳肴尽在高

铁中，价格也拉开几个档次。可如今，却只剩下最贵的盒饭，莫非那些都是忽悠人的广告？而且，便宜的盒饭预备数量极少，最贵的盒饭反而预备数量最多，如此诡异的份额配置，明显违背销售规律，显然是依仗垄断保护，牟取利润最大化。

铁路系统仍固守计划经济模式，并未遵循市场竞争原则，“铁老大”养尊处优惯了，高铁盒饭卖出垄断高价，也就毫不奇怪了。而铁道部的相关规定被高枕无忧，则说明内部约束力已下降，无法控制到所有线路，旧有的计划经济管理模式，已经不能适应市场经济的逐利冲动，需要尽快予以调整。

铁道部打着国家利益的旗号固步自封，不肯开放市场，又缺乏有效监督机制，导致腐败横行，天价采购、天价回扣等层出不穷，均摊入到高铁成本里。而在高铁正常运营时，也仍然抱着垄断不放，各种丑闻频频曝光，乘客花了大价钱，却未享受到高质量服务，反要忍受被宰割的痛楚。

因此，在批评高铁盒饭卖得不合理之际，除了呼吁其遵守铁道部规定，还要认识到问题根源，乃是牢固的垄断堡垒所致。只有打破铁道部的垄断格局，步入市场化竞争，那些不合理的行为，才会在竞争压力下消失。“铁老大”的服务水平也会随之提升上来。